第一章 语言知识和语言表达

专题十  语言知识和语言表达综合检测
1．下列词语中加点的字读音完全正确的一组是

（    ）

A．毗(pí)邻  吮(shǔn)吸  偌(nuò)大  如椽(chuán)之笔

B. 机杼(zhù)  斡(wò)旋   信笺(jiān) 拈(niān)轻怕重

C. 崔嵬(wéi)  恪(kè)守   挞(tà)伐  累(léi)及无辜

D. 罹(lí)难   巨擘(bò)   挟(xiá)制  垂涎(xián)三尺

2．下列各组词语中加点的字，读音和书写全都正确的一组是

A．商埠（bù）  稽（jī）私  亘（gèng）古及今

不落窠（kē）臼

B．花蕾（léi） 罹（lí）难   荦（luò）荦大端


苇（wéi）编三绝

C．抽搐（chù）  戕（qiāng）害 畏葸（xǐ）不前

纵横捭（bǎi）阖

D．粮囤（dùn）  栽脏（zāng） 联袂（mèi）演出

喁（yú）喁私语

3．下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是
A．茁壮  黜免   咄咄  弄巧成拙   相形见绌
B．掇拾  连缀   啜泣  气息惙然   时作时辍
C．裨将  婢女   睥睨  俾众周知   稗官野史

D．梭巡  竣工   唆使  崇山峻岭   怙恶不悛
4． 列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是A．苗圃   逮捕   哺育   黄埔
B．比较   皎洁   姣好   狡猾

C．疏浚   辛酸   逡巡   唆使

D．仿效   脂肪   画舫   妨碍

5．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）

A．安详 漠不关心 山青水秀 却之不恭

B．扫描 记忆尤新 汗流浃背 尾大不掉

C．膨胀 闲情逸致 旁征博引 掎角之势

D．磋商 声名狼藉 出神入化 少纵即逝

6．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）

A．暗淡   暗然失色    辨正    辩证逻辑

B．直言   仗义直言    国事    共商国是

C．代劳   以逸待劳    原型    原形毕露

D．清秀   山青水秀    激励    雷厉风行

7．下列各组词语中，有错别字的一组是


（    ）

A．稽查  声名狼藉  矫饰
味同嚼蜡

B．泥淖  阴谋诡计  抹煞
别出心裁

C．脉搏  融会贯通  淹没
相形见绌

D．恫吓  怙恶不悛  皈依
委屈求全

8．依次填入横线处的词语，最恰当的一组是


（    ）

①近年来，全省对乱收费现象进行了专项治理，加大了查处力度，使之得到了有效        。

②当地有关部门固执己见，坚持这种破坏历史文化遗产的“旧城改造”，        拆除了遵义会议会址周围的大片历史建筑。

③北京的圆明园，自康熙四十八年起，先后        了一百五十多年，荟萃了中外盛景，被誉“万园之园”。

A．遏制 私自 建造   B．遏止 擅自 营造

C．遏止 私自 建造   D．遏制 擅自 营造

9. 依次填入横线处的词语，最恰当的一组是
    （1）经济政策要按照人的全面发展来调整，要用税收的杠杆增进不同利益团体间的____________________。
    （2）现代社会是一个终身学习的社会，大学毕业生走上工作岗位，并不意味着学习的______________，为了适应时代的需求，每个人必须不断学习。
    （3）联合国安理会召开紧急会议一致认为，以美国为首的北约的侵略政策和侵略行径。严重______________了世界和平。
    （4）针对这个反腐倡廉的报告内容，纪检书记说，鲁迅先生那副著名的对联，请允许我大胆地____________一下，叫“舒眉傲对贪夫指，俯首甘为孺子牛”。
A. 和谐    中止    妨碍    篡改
B. 和睦    终止    妨害    窜改
C. 和睦    中止    妨害    篡改
D. 和谐    终止    妨碍    窜改
10．依次填入下面横线处的词语，恰当的一组是
   ①要彻底解决造假售假的丑恶现象，就必须下决心        滋生这一现象的社会土壤。

   ②这幅画是我在大学读书时恩师      的，多年来，虽四海漂泊，但我一直珍藏着它。

   ③“综合”科考试，它      三学科的简单相加，而是要体现不同学科间的有机联系。


A．铲除   惠赠   不是  B．根除   馈赠   不只是


C．根除   惠赠   不是  D．铲除   馈赠   不只是
11．依次填入下面横线处的词语，恰当的一组是

    ①在欧元区十二国中，作为龙头老大的德国经济的低迷，很可能_______其他国家。

    ②新任市长每天都会接到大量的群众来信，即便工作再忙，他也_______作出答复。

    ③严格地讲，语言和文化的关系，不是一般的并列关系，_______部分和整体的对峙关系，_______说是点面对峙的关系。

A．波及    择要    而是／俄者

B．涉及    择要    就是／或许

C．涉及    摘要    而是／或者

D．波及    摘要    就是／或许

12．下列各句中加点的熟语使用恰当的一句是


（    ）

A．接到科研任务后，他忘乎所以，与同志们夜以继日，刻苦攻关。

B．这块天然宝石，晶莹剔透，八面玲珑，光彩夺目，可称世间极品。

C．刚刚打完这场比赛，队员们又赶往下一个赛场，

有人就在乘车时小憩一会儿，以休养生息。

D．法布尔把科学和文学巧妙地结合起来，用富有新意的笔触给人们描绘了一个绚丽多姿、光怪陆离的昆虫世界。

13．下列各句中的熟语的使用，不恰当的一句是


（    ）

A．大连实德队主教练科萨虽不像最强劲对手那样咄咄逼人，但对于胜利也是当仁不让。

B．西部地区地质环境非常恶劣，地质灾害十分严重，一些重大工程建设必将面临若干空前绝后的深层次的科学问题和技术难题。

C．如果我们不去奋发图强，锐意改革，而是整天在那里长吁短叹，包袱不仅永远是包袱，甚至还会越背越重。

D．一个企业主最致命的，不是对危机的熟视无睹和遭遇危机时的麻木不仁，而是在与危机对决时心存侥幸。

14．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是

A．李梦优与三十年前的同学张永同昆明湖畔萍水相逢，他们高兴得热泪盈眶。

B．在冬春之交的日子里，气象多变，雨、雪天气基本上是平分秋色，这使得环城路 拥堵不堪。

C．“天涯共此时”这个栏目使所有炎黄子孙在内心深处都受到一种强烈的震撼，可谓感同身受。

D．美国的“倒萨”计划正紧锣密鼓地实施，战火一旦燃起，人类的生存环境将遭受巨大破坏。

15．下列各句中加点的熟语的使用，恰当的一项是

（    ）

A． 美国政府准许石油公司在阿拉斯加天然公园

里钻井的决定，引起了国际环保组织的怨声载道。

B．近来，到医院铅中毒专科就诊的孩子骤然增多，许多孩子因铅中毒导致行为异常，家长对此忧心忡忡。

C．即使小错误也不能放过，须知集腋成裘，小错积多了，也会对工作造成大的损害。

D．对于房价在全国略胜一筹的北京来说，经济适用房的低价位无疑对工薪阶层具有巨大的吸引力。

16．下列各句中加点的熟语使用不正确的一项是

（    ）


A．爱拼才会赢，我们赤手空拳办成这家小厂，是一家人十多年拼搏出来的。


B．洪才凭啥闭起眼睛说瞎话，洪喜搞科学实验，能算落后？


C．这里都是离退休人员，船到码头车到站了，还能要求他们做什么呢？

D．小唐一心想观看比赛，可妻子却让他切菜。他只好一边切菜一边看电视，结果打草搂兔子，一刀下去切了自己左手的食指。

17．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一组是

A．据市政府官员反映，在前面的改革中，一些部门避重就轻，把一些利益含量少的审批项目上报清理，甚至还把几个含金量高的审批项目，换个名目合并成一个，表面上是削减了，实质上是旧瓶装新酒。
B．本月中旬，帕瓦洛蒂接受了德国著名的迪卡唱片公司的邀请，同意录制一张流行歌曲唱片。于是，人们根据老帕近来言退的声明，对他是否想采取东方不亮西方亮的做法，退出歌剧舞台，再一脚踏进流行歌坛，心中不免又要存疑了。
C．上海竞争已经相当激烈，许多考进去的外地学生都想留下来，而上海考出去的学生还都想回去，势必造成僧多粥少的局面。
D．这次突发事件让许多部门感到措手不及。我建议各部门负责人都要做个事后诸葛亮，认真吸取教训，进一步加强防范，最大限度地避免此类悲剧再次发生。

18．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

A．经济效益差一直困扰着这个国有大型企业，三年来谁也提不出使企业走出困境的灵丹妙药。

B．前不久，在美国召开的有27个国家数百位科学家参加的第三届国际固氮学术会议上，这两个模型受到了高度重视，给予很高的评价。

C．我们不赞成应试教育，决不是主张取消考试，而是不赞成以应付升学考试为唯一目的来开展教育教学活动的做法。

D．近日国际黄金价格再次出现波动，截至上周末，国际黄金市场价格上涨最高点已达290美元以上。

19．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

A．一项研究表明：近20%的贫困生因为贫困和贫富悬珠巨大，而对社会持悲观、否定甚至极端的观点。

B．教育为人民服务，就要明确各级政府的责任，进一步贯彻落实并深化完善义务教育管理体制改革，确立农村义务教育的各级分担机制。

C．曾在社会上引起广泛影响、备受关注的随州烈士父母状告获救者父母案，近日终于划上了句号。

D．我们要始终不渝地坚持这些重要经验，同时要本着与时俱进的精神不断发展和丰富这些经验。

20．下列句子中，没有语病的一句是

A．昨天，世界各大报纸关于这起震惊世界的地铁起火事件都在显要位置作了详细的报道。

B．随着电子技术的发展，市场上出现了“电子手”，但因为它没有感觉，灵敏度差，不能做精细动作，所以远不能满足病人的要求。

C．当上级决定把这次飞行任务交给我们时，我们立刻产生一种非常光荣的感觉真是难以形容。

D．经过整改，这个单位的人员安排、生产计划以及科室人员的配置，都达到了上级的要求。

21．下列各句中没有语病的一句是


（    ）

A．考古学家在清理墓穴时，搜集到大量石制工具，其中有砍刀器、石核等是用石英沙岩打制而成的。

B．和传统的书法艺术不同，现代书法艺术追求的是视觉艺术效果，更注重以造型来抒发自己的感情和个性。

C．遣词造句，行文的节奏，叙述的角度，字句的感情色彩，修辞手法等，作家都应以自己的习惯去认真对待。

D．为了取信于社会，商场召开了职工大会，对于如何防止不让伪劣产品进店这个问题，大家出了不少好主意。

22．下列各句中标点使用正确的一组是

A．通过有个性的人物对话塑造鲜明的人物形象，是《孔雀东南飞》最大的艺术成就。全诗“共一千七百八十五字，古今第一首长诗也。淋淋漓漓，反反复复，杂述十数人口中语，而各肖其声音面目”。（《古诗源》卷四，沈德潜按语）
B． 《野草》的语言风格也很有特色。激越、明快、泼辣、温润，它都具有；但是更多的是深沉悲抑，迂回曲折，神秘幽深。

C． 教学楼上挂着一条横幅，横幅上写着：“向战斗在抗‘非典’一线的医务人员致敬”十六个大字。

D．乡愁是台湾目前的一种社会心理病症。其流行之快，患者之多，感染之烈是空前的。

23、下列句子中，标点符号使用正确的是

A．观众长时间地等待，只为一睹她的风采，或签上一个名。
B．现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家说的那样，“形神兼备，充满生机。”
C．避讳之风可谓源远流长，“其俗起于周，成于秦，盛于唐宋，其历史垂二千年”（陈垣《史讳举例·序》）。
D．畅销海外的名贵药材：三七、天麻、红花、雪莲等，已被抢购一空。
24．下列各句中标点符号使用恰当的一项是 
A．诗人对宇宙人生，须入乎其内，又须出乎其外：入乎其内，故能写之；出乎其外，故能观之。入乎其内，故有生气；出乎其外，故有高致。
B．丁绍光在荣誉面前头脑是清醒的，总忘不了黄宪虹先生说的：“何物羡人，二月杏花八月桂；有谁催我，三更灯火五更鸡。”的联句，这句话激励他发奋地用功，继续努力去创作。
C．他伸出右手说：“认识你很高兴。”我也很大方地伸出手：“我也同样。”接着他问我叫什么名字？从什么地方来？什么时候到北京的？在什么学校读书等等问题。
D．中国政府正动用所有调控机制来支持东北的发展。正是因为意识到这一点，大众、宝马、丰田和马自达这几家汽车巨头给那里注入了大量资金，引来了数十家配件供应商。
25．下列句子中标点符号使用有错误的一项是
A．什么是学习型社会，怎样建设学习型社会，建设学习型社会的关键是什么，一系列的问题都有待我们去思考，去探索。
B．当铺，钱号，窄轨，已经随着土皇帝的覆灭最后湮没了；煤炭，汾酒，老醋，却在人民的生活里卢泛散发着热力和芳香。
C．披上长袍，他一边扣着纽扣，一边往外疾走，连小顺儿的“爸，你上哪儿？”也没顾得回答。
D．黑格尔以哥特式建筑艺术为例(十二到十六世纪初期欧洲出现的一种建筑风格)，具体说明了美是一种精神的外化，即理念的感性显现。
26．填入下面这则新闻空缺处的语句，恰当的一项是
本报讯  程某在一份交通旅游图上发现某医院把自己治疗脸部斑痕的照片做成了广告，她认为这是侵害了肖像权，于是把医院、出版社和广告公司一并诉至法院，要求赔偿。法院认为，        。故对原告请求不予支持。

A．广告上只出现了有程某鼻子和嘴的半张脸，它不是法律意义上的肖像，根本不能反映人的精神面貌

B．广告上出现的是只有程某鼻子和嘴巴的半张脸，哪能算是什么肖像？要求赔钱不合理

C．广告上只出现了有程某鼻子和嘴的半张脸，它不能算是肖像。驳回了程某的诉讼请求

D．广告上出现的只是有程某鼻子和嘴的半张脸，它不能反映人的精神面貌，根本不是法律意义上的肖像

27．请仿照“读自然”或“读历史”的写法，另选对象写一段“读××”的文字（5分）

读历史

虽然，暗淡了刀光剑影，远去了鼓角铮鸣，但历史这面镜子，永远会给今人以警示，以反思。

读自然

它罗列宇宙一切的庄严与和谐：松涛与流泉的共鸣，和风与垂柳的合舞，花开花落虫鸣鸟呼的交织。

答：读                                           
28．把下面一段文字改成一句话新闻，字数不得超过15个

    [《人民日报》记者肖东文]  西部大开发不仅仅是西部地区的事情，同时是东部地区进一步发展乃至实现中华民族伟大复兴的需要。西部开发只能走环境与经济“双赢”的道路，把加强生态环境保护作为西部大开发的重要内容和紧迫任务，将发展特色经济与绿色经济相结合，走可持续发展之路，从而有效地促进西部民族地区的持续、快速、健康发展。西部民族地区要发展，经济发展是核心，但绝不能将经济建设、资源开发与环境保持对立起来。应重视生态环境的保护，维护生态平衡，实现跨越式发展。

答：□□□□□□□□□□□□□□□。

29．下面一则征文启事有多处语言方面的毛病,请找出其中的四处(填序号)，并作修改。
为迎接50周年校庆①，特向本校师生及社会各界征稿②。文稿内容能客观公正地展现我校建校50周年来的各方面成果③，反映学校师生精神风貌和学校未来的辉煌前景④。文体不限，字数2000以内⑤。征文稿将评出一、二、三等奖⑥，发给奖状和奖品⑦，佳作将收入本校“校庆专刊”发表⑧。征文稿件到2003年7月30日截至⑨。来稿请寄三江中学校务办公室征文信箱收⑩。

答：
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30．把画线部分改写成一个单句，使它与下文衔接顺畅。（4分）

三星堆文化引人注目，从遗址中出土了大量的青铜面具，这些青铜面具模样不同寻常，这是三星堆文化的一个奇特之处。这些面具几乎千篇一律地是粗眉毛、大眼睛、高鼻梁、阔扁嘴，几乎没有下巴颏。仔细观察这些青铜面具，两只耳朵上各有一个小孔。这种面具的脸型与现代当地人大相径庭，代表什么使人费解。

31．下面是对阴历二月的描写，请续写四个句子。（4分）

太阳在二月升高，柳条在二月长垂。白雪在二月消融，冰凌在二月隐退。

                ，                。                ，                。

32．把下面的文字改写成一句话新闻，不超过30个字。
2月25日，中国医学遗传会主任委员、四川大学华西医院医学遗传室主任张思仲教授透露，世界上首次破译人类基因组的测序图将于明年3月公布。

张思仲教授在解释基因图绘制成功的重大意义时说，基因组序列破译后，人类生老病死将不再是一个奥秘。全世界的科学家下一步就可以根据基因图研究人类基因有哪些功能，将来可以在阅读一个人的所有基因后，通过与正常的基因相比较，就有可能预言这个人在他一生中会得哪些疾病。

33．以“欧洲的知识分子”为开头，将下面句子进行重组（不能改变原意，可适当增删词语）
居里夫人的品德力量和热忱，哪怕只要有一小部分存在于欧洲的知识分子中间，欧洲就会面临一个比较光明的未来。

欧洲的知识分子____________________          _______________________________               

_______________________________________________________________________。

34．仿照下面句子的形式和修辞，补写出有一定积极意义的语句。
有的人将求生的本能折成一只船，将自己摆渡出绝望的深渊；_________________，___       ；________    ________________________，      
_______________________________。实在无船可渡的人，哪怕用幻想折只小船呢，也要奋力将自己摆渡到对岸。

35．下面是一则新闻，请根据要点拟一条标题新闻（不超过15字）
法国常驻联合国代表萨布利耶尔12日说，在目前情况下，伊拉克仍有通过和平手段解除武装的可能，法国不会允许美英提案在安理会获得通过。

他说，只有安理会授权才能使对伊动武具有合法性，这就是英国首相布莱尔竭力争取安理会支持的原因。如果安理会为美英提案盖上了“橡皮图章”，那安理会这一维护世界和平与安全的机构今后将难以发挥作用。

答：□□□□□□□□□□□□□□□。

36．下面一段话有毛病，将修改结果写在后面的横线上。
①面对这批出口软件外包装上全都是德文，②我首先虚心向发货人请教，③一方面拿着德汉词典将包装箱上的德文译成中文，很快就顺利地将这批软件放到各自的货位。

（1）在①中应删去的词语是                  

（2）在②中或③中应改动的一处词语是          

35．下面是某学年度北京市小学1—6年级，初中和高中各年级小发明、小论文获奖学生年级分布曲线图。图表中有三处高峰和三处低谷，选择一处高峰和一处低谷分别作出说明，初步探究原因，简要写出自己的看法。（4分）


答：

37．阅读下面一段文字，用一句话概括它的中心内容。（不超过60个字）


近日，甘肃敦煌悬泉县遗址的考古研究又有重大发现，甘肃省考古所研究员何双全惊喜地告诉记者，该遗址出土了200多片纸文书残片和麻纸，成为目前中国考古发掘中发现古纸最多的地方。根据同时出土的简牍和地层分析，这些古纸的年代从西汉武帝、昭帝及宣元、成帝至东汉初到西晋都有。何双全说，此次敦煌出土古纸的数量之大、品种之繁多、时代跨度之大，在中国考古发掘中尚属首次。这些古纸的发现有力地证明了蔡伦不是造纸术的发明人。

答：□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□。

38．阅读下面的句子，以“生活”“理性”“感情”为表述主体，写三个句意连贯的比喻句，要求说出它们与“想象”的关系。(4分)

想象不是凭空捏造的，而是来源于生活的，是对生活的再认识；同时想象也必须接受深刻的理性的指导，否则，容易失去正确的方向；而想象的运作乃是强烈感情激发驱动的结果，缺乏激情，也就缺乏想象。

生活_________________________            ；

理性 _________________________           ；

感情_________________________            。

39．给下面这则消息拟一个标题。(不超过16个字)

    [新华社纽约2月24日电]近日，世界知识产权组织宣布，该组织裁决和调解中心己对数起将他人商标抢注为因特网域名的案件作出裁决，判令抢注者把域名交还给商标持有者。这是世界知识产权组织裁决和调解中心根据1999年12月生效的《域名争端统一解决办法》)作出的首批裁决。

世界知识产权组织说，自争端解决办法生效以来，裁决和调解中心共收到89件投诉。

答：□□□□□□□□□□□□□□□□。

40、请根据下列表格提供的内容和数据，用比较的方法在横线上填写一个恰当的句子，与上下文语意保持一致。(4分)
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从这两组数据对照中我们可以发现__________________________。上网聊天应该讲真话是网友美好的愿望，可在现实中，网上聊天之言又令人难辨真假。

40.为使下面的语句简洁、顺畅并保持原意，需要删除一些词语，在删除时，哪些词语是必须保留的？

所谓①基因就②是导致生物体繁衍和遗传的基本因子，它们③最早发现存在于染色体 上④。染色体就⑤是存在于⑥细胞核中⑦的棒状聚合体，因为容易被碱性的⑧染料染色    因⑨而得名。

答：必须保留的词语序号是____________________
41.将下面的四个短语改写成一个长单句，要求语言通顺，语意不变。可适当增删词语。
①近日，中国科学家打造出了一顶新颖的“纳米皇冠”。

②皇冠制作的原材料是铂金。

③皇冠的制作运用了分子纳米技术。

④皇冠制作过程中得到了中国国家自然科学基金委员会“纳米科技重大研究计划”小组以及中国科学院“百人计划”小组的支持。

答：                                               

                                           。

42. 请用一句话概括下面一则消息的主要信息。（不得超过30个字）
    “没有周密工作方案、安全保卫方案和突发事件应急预案的招聘洽谈会，一律责令停止举办”，这是北京市劳动和社会保障局昨天发布的紧急通知中规定的。
北京市劳动和社会保障局昨天发布的紧急通知规定，各区县劳动保障局要对本辖区内各类职业介绍机构举办招聘洽谈会的情况进行认真清理，对未经过市劳动保障局批准，没有周密工作方案、安全保卫方案和突发事件应急预定的招聘洽谈会，一律责令停止举办，已经批准的招聘洽谈会，要进一步完善完全保卫方案和突发事件应急预案，针对可能发生的各类突发事件，提出防火、防爆、防拥挤、防事故的应急措施。

43．下面是2004年2月9日北京某报刊发的一则消息，请用一句话概括其主要信息。（不超过30字）

某电信公司即将推出“关爱之星”业务，家长通过自己的手机和孩子身上一部类以手机的终端“小爱星”，就可以随时随地知道孩子的实时位置。该公司一位人士说，这项业务有严格的用户隐私管理制度，用户之间想进行个人手机定位，必须经过被定位人的授权许可。例如，家长向运营商发出寻找被定位人位置的要求之后，运营商会发出短信征询其是否同意，如果被定位人不同意，家长就无法获得其位置。

对于这项业务，一位儿童心理学家指出，“在中国，每年发生在孩子身上的事故，如果监护人能够提前准备知道孩子的位置，有一半以上的悲剧可以避免发生。”但他同时提醒，家长在为孩子配备“小爱星”时，要实现让孩子明白家长和老师是真正关心孩子，想在孩子需要帮助时提供及时到位的帮助；还要让孩子明白，让关心自己的人知道自己的位置是一种个人修养的良性表现。

答：□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

44．下面是一首题为《春》的诗稿，有三句尚待斟酌；请你补缺，完成全诗的创作。

要求：第①处完成后，前三行诗应是一组排比句；第②句处与第③处应保持语意连贯，并扣合这首诗的题目（结尾处应有表明诗句语气的标点符号）。

不管命运的手如何沉重，

不管皱纹怎样犁着前额，

        ①          ，

不管你在忍受怎样的

残酷的忧患，但只要你

         ②         ，

         ③         
45．阅读下面的文字，按要求作答。

2004年2月20日新华社北京讯  近来，美国有些媒体报道，美国参议员克里曾于1996年涉嫌涉接受中国军事情报部门政治捐款。针对美国媒体散布的谣言，我国外交部发言人章启月代表中国政府多次在正式场合予以批驳。另悉，所谓中方在美国从事政治捐款没有事实根据，克里本人断然否认接受过“中国的政治捐款”。在昨天的记者招待会上，又有记者提问，请章启月对“中方在美国从事政治捐款”的报道发表评论……

[要求]①写一段话，模拟外交部发言人“答记者问”，重申中国政府的态度并指出媒体报道谣言的危害性。②“答记者问”，不要超过80个字，但必须恰当使用一个成语。

答：□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

专题十参考答案
1．B(A．偌ruò；C累lěi；D．挟xié)2．C（A“稽私”应写作“缉私”，“亘古及今”的“亘”应读作gèn；B“花蕾”反读作lěi，“苇编三绝”的“苇”应写作“韦”；D项“栽脏”的“脏”应写作“赃”，“喁”字已统读为yóng）3．C（pí , bì , pì , bǐ, bài；A  zhuó , chù ,  duō , zhuō，chù；B  duō, zhuì,chuò,chuò,chuò  . D  suō , jùn , suō , jùn , quān ）C（这是一道考查辨识语音的题，每一组加点的字都是声母相同的形声字，但读音有同有异，不可“秀才认字读半边”。读音相异有的是声母不同，如“捕”和“圃”；有的是韵母不同，如“酸”和“唆”；有的是声调不同，如“姣”和“皎”。这三点是辨识语音的重点。）5．C(A．青—清    B．尤—犹    D．少—稍)6．C（A 黯然失色B 仗义执言  D 山清水秀）7．D（这是一道考查辨识字形的题，“屈”应是“曲”。音同或形似都是造成字形误写的重要原因。字形需结合词义来辨识。）8．D（“遏制”重在制止、控制，“遏止”重在阻止，从句意和连用的词语看，当用“遏制”。“私自”指背着组织或有关的人做不合乎规章制度的事，“擅自”指对不在职权范围以内的事情自作主张，从句意看，当用“擅自”。“建造”“营造”都有建筑的意思，但“营造”有经营建筑之义，和语境搭配更恰当。）

9. D（A. 和睦——相处融洽友爱，不争吵。和谐——配合得适当和匀称。B. 终止——结束、停止。中止——做事中途停止。C. 妨碍——使事情不能顺利进行，阻碍。妨害——有害于。D. 窜改——改动。篡改——用作伪的手段改动或曲解。）10．A（“铲除”与“土壤”能构成支配关系；“根除”则不能。惠赠，敬辞，指对方赠予，有谦敬意；馈赠，无谦敬意味。“不只是”一词并不能否定其后的对象；而原句需要对“简单相加”进行否定，应该用“不是”。）11．A(①涉及，强调与对象有“关联”；波及，强调时对象产生了“影响”。②摘要，意为“摘录要点”；择要，意为“选择重要的”。③“不是……而是……”，是并列关系，否定前者而肯定后者；“不是……就是……”，是选择关系,并不能表明说话人的最终态度，这与句首“严格地讲”不太相符。或许，是表示猜测语气的副词；或者,是表示选择关系的连词)12．D(A．褒贬色彩不当；    B．对象用错；    C.望文生义)13．B（应为“前所未有”）14．D（“感同身受”多用于代别人向对方表示谢意，与句意不符，不可望文生义。“紧锣密鼓”在1996年版《现代汉语词典》中，已不含贬义，为中性词。）15．B（A：“引起……怨声载道”搭配不当。C：“集腋成裘”多指好的东西积少成多，用在这里与句意不符。D：“略胜一筹”意思是比较起来看，略微强一点，与句意不符。）16．D（打草搂兔子，北方方言，比喻顺便、顺带。本句应用“一心二用”。）17．D（“事后诸葛亮”为贬义）18．C（A：提不出……灵丹妙药）搭配不当；B：“给予很高的评价”缺主语；D：对“最高点”的表述不合逻辑，应删去“以上”。）19．C （A“悬殊“与“巨大”重复。  B、“贯彻落实”与“改革”搭配不当。  D“发展和丰富”语序不当）20．B（A句可以把“关于”改为“对于”，也可把“关于这起震惊世界的地铁起火事件”前置于“世界”之前。C句中，“我们立刻产生一种非常光荣的感觉”和“‘这感觉’真是难以形容”杂糅。D句中，“单位的人员安排”和“科室人员的配置”属于不当并列。）21．C(A．句式杂糅；  B．搭配不当；  D．表意不明)22．B（A最后一个句号移到括号后；C去掉冒号；D 第一个句号改为逗号。）23、C（A项“或”前逗号应去掉；B项，句尾引号里句号应放在引号外；D项冒号改破折号）24．D（A，层次不清，可把冒号改为句号；B，去掉冒号和引号内的句号；C，三个问号都改为逗号）25．D(括号及括号内文字均移至“为侧”之前)26．D（A：二、三分句语意不连贯，B：语言不得体，不像法院说的话；C：用语不简明，“驳回了程某的诉讼请求”与“原告请求不予支持”重复）27．本题应扣住“读××”，首先其答案的内容大体与读的对象一致，其次再看其语言运用是否达到仿写的一般要求，（内容3分，语言2分）。参考答案：读沧海，它蕴含着地球上一半的风光与奇景，惊涛与骇浪齐吼，温顺与凶狠共存，潮涨潮落鱼翔鸥飞的合演。   28．西部开发要注重生态。一般能扣住三个主体要素：西部，注重（重视、关注等），生态。）29． 全文语病共有5处：②“客观公正”去掉；④“反映……辉煌前景”不能搭配；句中的“和”可改为“展望”等，⑧删去“发表”。⑨“截至”改为“截止”；⑩删去“收”。30．引人注目的三星堆文化一个奇特之处就在于从遗址中出土的大量青铜面具的模样都不同寻常。（句式符合要求，意思对即可）31．湖水在二月露面，迎春在二月吐蕾。燕子在二月来信，大雁在二月起飞。（一句1分，共4分，鼓励有创意的续写。续写合适但不含押韵的，不能得满分。）32．首个人类基因图明年三月公布，生老病死之谜有望解开（或：生老病死不再是奥秘）。（每点2分，共4分。意思对即可。）33．哪怕只要有居里夫人的一小部分品德力量和热忱，就会给欧洲带来一个比较光明的未来。

34．有的人将新的欲望折成一只船，渡过了挫折后的痛苦与沮丧；有的人将希望折成一只船，驶过了重重叠叠的黑暗。35．安理会不要将修正案付诸表决。36．（1）面对  （2）“首先”改为“一方面”（或：“一方面”改为“然后”） 35．小学五、六年级、初中二年级和高中二年级是思维创新发展的高山峰，可能与学生生理心理的迅速发展以及逐步适应学习环境、掌握学习方法有关。小学一、二、三年级的低谷，是因为生理心理还没有发育成熟；初中一年级的低谷，可能是小学升入中学，对学习环境、学习方法不适应；初中三年级和高中三年级的低谷，可能与学生要参加中考、高考有关。（意思对即可，鼓励有创见的分析。）37．最近悬泉县遗址（1分）出土的古纸数量之大、品种之多、时代跨度之大在我国尚属首次。（1分）其中有西汉古纸证明了蔡伦不是造纸术的发明人（2分）。要点完整，意思对即可。38．示例：生活是想象的基石(源泉)；理性是想象的指南针(路标、灯塔)；感情则是想象的发动机(打火石、催化剂)。39．示例：世界知识产权组织首次裁决域名争端(或：世界知识产权组织裁决首批域名争端)

40、示例：网友的主观愿望与自己的行为非常不一致(或：网友心里想的和实际做的大相径庭)40.④⑦⑧41.近日，在中国国家自然科学基金委员会“纳米科技重大研究计划”小组以及中国科学院“百人计划”小组的支持下，中国科学家运用分子纳米技术打造出了一顶新颖的铂金“纳米皇冠”。42. 市劳动保障局发出通知，招聘会没安全预案一律停办。43．要点：“关爱之星”功能），“个人隐私”。关于“影响个人隐私”，“消息”中两位人士从不同立场解释，作答时涉及其一即可。答案举例：①“关爱之星”业务尽管（可能会）影响个人隐私，却能更好地保护子女的安全②“关爱之星”业务力图保护个人隐私，同时能（使家长/监护人）了解孩子的行踪44．①不管心里充满几多创伤 ②碰到初春的和煦的风，③这一切岂不都随风飘去？45．正如我多次讲过的，所谓中方在美国从事政治捐款的说法已被事实证明纯属无稽之谈，不值一驳。对有些媒体轻率报道这种旨在破坏中美关系的谣言，我深表遗憾。（要点：重申态度，指出危害，成语。）






� EMBED PBrush  ���














PAGE  
5

_1077451967

